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[摘要]  目的 了解孕妇对胎教的认知、实行胎教的影响因素及使用的胎教方法。方法  采用自行设计的问卷对医

院住院的 404名围生期孕妇进行面对面问卷调查。结果  所调查的 404名孕妇中，60.1%实行胎教，39.9%的人不

实行胎教。文化程度、职业、家庭月收入对孕妇是否实行胎教均有影响。实行胎教的孕妇以音乐胎教为主要的胎教

方式，占 96.2%，其次是抚摸胎教和语言胎教，分别占 87.7%、81.4%。结论 孕妇是否实施胎教与多个因素相关，

而且在胎教认知和胎教方法上仍存在误区，应给予正确指导。
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    胎教是优生学的一个重要环节，主要指孕妇自我调控身心的健康与欢愉，为胎儿提供良好的生存环境；同时也

指给生长到一定时期的胎儿以合适的刺激,通过这些刺激,促进胎儿的生长[1]。胎教有利于胎儿在智慧、个性、感情、

能力等发面的发展[2]。目前国内外关于胎教的研究主要集中在胎教的价值、方法、重要性及效果评价上，探讨影响

孕妇实行胎教的因素、对胎教的知信行的文献还很少。本研究主要是了解孕妇对胎教的知信行和采用的胎教方法、

孕妇实行胎教的影响因素、为指导孕妇正确实施胎教提供科学依据。

1 对象与方法

1.1  对象  2012年 10月~2013年 4月在南充市区主要孕产医院（川北医学院附属医院、南充市中心医院、南充市

妇幼保健院）住院的围生期妇女。围产期是指从妊娠满 28周（即胎儿体重≥1000g 或身长≥35cm）至产后 1周

[1]。

1.2  方法  调查问卷根据查阅相关文献从研究目的出发自行设计，正式调查前先进行预调查，对问卷修改后进行

正式调查，调查内容包括孕妇的一般情况、对胎教的态度、胎教知识来源、胎教实施情况及使用的胎教方法等。对

调查员同一培训后，采用面对面问卷调查方法，问卷由调查员当面回收，调查完毕后统一编号。



1.3　统计分析  采用 EpiData 3.1完成数据录入，R×C列联表、 检验完成统计分析。检验水准2

α=0.05(双侧 )。

2  结果 

2.1  一般情况  本次共调查 420人，其中收回有效问卷 404份。所调查的 404名孕妇年龄 17～42岁，平均

(27.78 4.78)岁（表 1）。

表 1 南充地区 404名孕妇一般情况

特征 人数    比例/% 特征 人数 比例/% 

文化程度 孕期饮食

大学本科及以上  86     21.3     经常吃蔬菜水果 380  94.1 

大学专科     88     21.8     经常吃粮谷类 359  88.9 

    高中  74     18.3     经常吃动物性食物 350  86.6

    初中 133     32.9     经常饮用奶及奶制品 298  73.8 

    小学及以下  23      5.7     经常吃大豆及其制品 267  66.1 

职业 孕期环境

    自由职业 151     37.4     舒适的环境 285   70.5 

    教师  42     10.4     常接触辐射物（手机、电脑） 174   43.1 

    工人/农民  41     10.1     常受噪音污染  81   20.0 

    商业人员  28      6.9     常接触烟（含二手烟）酒  78   13.9 

    医务人员  23      5.7     常接触工业化学有毒物质    5    1.2 

    其他      119     29.5 

家庭月收入 孕期睡眠状况



1000元以下 25      6.2     多于 8h 170    43.7 

1000-2000元 87     21.5     每天 8h左右 164    41.9 

3000-4000元       141    34.9     少于 8h  57    14.4 

5000元以上       151     37.4 

2.2  孕妇对胎教的认知  404名孕妇中，63.0%的孕妇认为胎教可培养胎儿智力，48.5%认为可培养胎儿性格，

40.4%认为可培养胎儿艺术兴趣培养，有 70.2%的孕妇认为胎教可以开发胎儿内部的潜能，68.5%的孕妇认为能够刺

激胎儿感觉器官的发育，有 11.9%的孕妇认为胎教可以减少产科并发症的发生；47.8%的孕妇认为胎教应在怀孕 4～

5月开始胎教；绝大多数孕妇认为胎教主角是胎儿；对于父亲在胎教中的作用有 71.6%的孕妇认为是非常重要（表

2）。

表 2 南充地区 404名孕妇对胎教的认知情况

胎教认知 人数   比例/% 胎教认知 人数  比例/%

了解胎教 相信胎教科学

 了解    215      53.2  相信 292   74.5

 不了解但听说过    178      44.1  不确定  86   21.9

没听说过      11      2.7  不相信   14    3.6

胎教好处 胎教开始时间

开发胎儿内部的潜能 165    70.2  4月~5月 111    47.8

刺激胎儿感觉器官的发育 161     68.5  开始怀孕~3月  82    35.3

为胎儿提供良好的生存环境 107   45.5  6月以后  30  12.9

促进胎儿生长 105   44.7  怀孕之前   9  3.9

减少产科并发症的发生  28   11.9 胎教知识来源



其他  51   21.7   书籍 178   75.0

 媒体 125   53.0

 亲戚朋友  61   25.8

 医护人员  33   14.0

 其他   18   7.6

2.3  南充地区 236名孕妇对胎教的态度  有 80.4%认为有必要实行胎教，6.4%觉得没必要实行胎教，有 13.2%不清

楚；主动自愿实施胎教占 76.2%，家庭催促占 1.3%，试试看占 18.7%，其他占 3.8%。

2.4 孕妇所使用的胎教方式   在听说过胎教孕妇中有 236名（60.1%）实行了胎教，其中，227 名(96.2%)使用了音

乐胎教，其中 55.4%选择专门的胎教音乐；82.3%的孕妇使用的语言胎教方法是和宝宝对话；对于抚摸胎教每次抚

摸时间在 5min 内占 67.5%；有 70.6%的孕妇进行情绪胎方法是自我调控（表 3）。

表 3  南充地区 236名实施胎教孕妇所使用的胎教方式

胎教方法 人数(%) 胎教方法 人数(%)

胎教种类 胎教音乐类型

音乐胎教 227（96.2） 专门胎教音乐 124（55.4）

抚摸胎教 207（87.7） 轻音乐  61（27.2）

语言胎教    192（81.4） 以自己喜好  28（12.5）

情绪胎教 160（67.8） 有节奏感音乐    4（1.8）

营养胎教  43（18.2） 其他    7（3.1）

其他胎教   11（4.7）

语言胎教 人数(%) 胎儿与音源距离/m 人数（%）

和宝宝对话 158（82.3） 直接放在腹部  14（6.3）



给宝宝讲故事或唱歌    101（52.6） ＜1.5  107（48.0）

给宝宝上课   10（5.2） 1.5～  45（20.2）

其他   11（5.7） 2～  57（25.6）

抚摸胎教（时长/次） 人数（%） 胎教次数(次/天) 人数（%）

＜5min 135(67.5)     1 68（30.1）

5～  44(22.0)     2～ 83（36.7）

10～  21(10.5)    ＞3  11（4.9）

情绪胎教 人数（%）     没规律  64（28.3）

    自我调控 113（70.6) 每次时间/min 人数（%）

家人关爱和理解   78（48.8）     ＜10 62（27.8）

创造舒适的环境   72（45.0）     10～       78（35.0）

不看、听紧张的节目   36（22.5）     20～ 51（22.9）

其他   14（8.8）     30～ 32（14.3）

2.5  南充地区不同人口学特征孕妇实施胎教的情况   不同文化程度、职业、家庭月收入的孕妇实行胎教的比例有

差异（表 4）。

表 4 南充地区不同人口学特征孕妇实施胎教的情况

因素 实行（%） 不实行（%）
2 P

文化程度

   本科及以上 75（87.2） 11（12.8） 62.540 <0.01

   大专 60（69.0） 27（31.0）

高中      47（63.5） 27（36.5）



初中      48（38.1） 78（61.9）

   小学及以下       6（30.0） 14（70.0）

职业 35.053 <0.01

   教师 38（90.5） 4（9.5）

   医务人员 17（73.9） 6（26.1）

   商业人员 18（64.3） 10（35.7）

   工人/农民 12（34.3） 23（65.7）

   自由职业 74（50.3） 73（49.7）

   其他 77（65.3） 41（34.7）

家庭月收入 22.167 <0.01

1000元以下 5（26.3） 14（73.7）

 1000-3000元 38（45.2） 46（54.8）

 3000-5000元 90（64.7） 49（35.3）

5000元以上 103（68.2） 48（31.8）

3 讨论

合理膳食和均衡营养是成功妊娠所必需的物质基础[3]，大豆及其制品、奶及奶制品是孕妇孕期补充优质蛋白质

和钙的主要食物，而从调查结果来看孕妇一般饮食结构中经常摄入大豆类及其制品的仅占 66.1%，经常摄入奶及奶

制品的仅占 73.8%，并且进行营养胎教的也仅占 18.2%。可见，孕妇孕期营养不平衡的问题依然很严重，孕期个体

化营养指导有利于减少妊娠并发症,改善妊娠结局[4]，因此指导孕期合理饮食至关重要。早孕期被动吸烟、每日手

机通话次数以及使用染发剂均与自然流产有一定关联[5]。根据调查显示经常接触辐射物的占 43.1%，经常接触烟

（含二手烟）酒的占 13.9%，环境污染已危及孕妇及胎儿的健康，提高孕妇孕期环境健康仍是一个严肃的问题；从



睡眠状况来看，有 14.1%的孕妇睡眠少于 8小时（主要是怀孕时腹部不适的影响），孕期保持生活环境良好，睡眠

充足是提高孕妇免疫力，减少疾病发生的关键。

    本次调查发现，本科及以上学历的孕妇中 87.2%实行胎教，而小学及以下学历的孕妇中仅有 30.0%实行胎教；

家庭月收入在 5000元以上的孕妇中 68.2%实行胎教，而家庭月收入在 1000元以下的孕妇中仅有 26.3%实行胎教。；

孕妇的职业中自由职业和其他占多数，其他职业类的孕妇大多是无业或从没从事过工作的人，这可能与孕妇自身文

化程度和家庭经济条件有关。孕妇不实行胎教原因主要是：没时间占 44.6%，缺乏胎教知识占 29.9%；由此可以看

出孕妇的文化程度、职业及家庭月收入均影响孕妇是否实行胎教。

孕期进行胎教可以减少产科并发症的发生，提高新生儿体重，可以刺激胎儿感觉器官的发育，特别是音乐胎教

能使婴儿在出生时就具备良好的感觉功能[6],胎教的好处已被国内外许多科学家证实，但需要规范、科学的实行胎

教。例如营养胎教：受孕前 3个月就应该将营养胎教纳入其中受孕前 3个月就应将营养胎教纳入进胎儿智力发育，

并对今后语言发展有显著效果[2];音乐胎教：邵道远教授提到在音乐的选择上,胎教音乐必须是经过专业选择和设计,孕

妇应该听一些节奏柔和舒缓的轻音乐,频率、节奏、力度和混响分贝范围等方面,尽可能与孕妇子宫内的胎音合拍、

共振。方法:①孕妇从孕 26周开始让胎儿听胎教音乐,每次不超过 20 min,1～2次/d;②用录音机放音,孕妇距音响

1.5～2 m,音响的音强在 65～70 dB;抚摩时间不宜过长,每次 5 min[2]。情绪胎教：可以优化胎儿的生存环境和促使

胎儿大脑良好发育[7]。而本次调查结果显示仅 63.0%的孕妇认为胎教可培养胎儿智力，48.5%认为可培养胎儿性格，

70.2%的孕妇认为胎教可以开发胎儿内部的潜能，68.5%的孕妇认为能够刺激胎儿感觉器官的发育，可知孕妇对胎教

的好处认知方面还有待提高。调查结果显示仅 3.9%的孕妇认为胎教应从怀孕之前开始，有 47.8%的孕妇认为胎教应

在怀孕 4月~5月开始胎教，大多数孕妇对胎教开始的时间也还不清楚。有 18.7%的孕妇抱着试试看的心态进行胎教，

可见有相当一部分孕妇对胎教的好处持怀疑态度。应提高孕妇的胎教好处的认知，以促进孕妇积极、主动的去了解

胎教知识，有助于孕妇正确实行胎教和端正实行胎教的心态。还可建立专门的胎教机构和配备专业的胎教人员正确、

科学的指导孕妇实行胎教，帮助孕妇走出胎教误区。孕妇实行胎教时应查阅相关资料并进行专业咨询，做出对自己

合适，正确、科学的胎教。
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